



扫码订阅

□人民日报社主管、主办 《讽刺与幽默》报社出版 □第1577期 □2025年5月9日 □本期16版 □邮发代号:1-70 □国内统一连续出版物号:CN 11-0067 □零售价2元

AI看病+算命，代替不了医者仁心

文/周明华



漫画《叩问》

王凯新

近日，中共中央政治局第二十次集体学习就加强人工智能发展和监管作出重要部署，强调要充分发挥新型举国体制优势，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平的方向健康有序发展。

人工智能作为新一轮科技革命和产业变革的关键驱动力，深刻影响着经济发展与社会进步。随着其应用场景不断拓展，潜在风险也日益凸显，如侵犯个人隐私、冲击法律与社会伦理等问题时有发生，完善监管机制迫在眉睫。只有建立健全监管体系，才能有效防范风险，确保人工智能安全、可靠、可控，掌握发展和治

理的主动权。

AI看病，应用场景广泛，从癌症筛查到机械臂做手术，看似无所不能。但实际应用中却状况百出，诊断系统常给出类似“多喝白开水”的搞笑建议，写病历快速，但开药方如同“掷骰子”，充满不确定性。家长依赖AI问诊，可能面临误诊风险，就像把肺炎误判为感冒的95后家长，成为赛博问诊中的“试错样本”。

AI算命上演的戏码更为荒诞。年轻人热衷让AI拆解生辰八字，得到“陶

渊明转世”等结果便大肆分享求赞，遇到“霉运当道”则秒删。算法生成的命运预测如同“平行宇宙穿梭机”，同一时间能给出多种截然不同的结果。杭州一名普通医生被算出将成省级首富，与她朴素的穿着形成巨大反差，令人啼笑皆非。

这些现象看似荒诞，实则是现代人心理纠结与焦虑的数字投

射。在快节奏的生活中，人们面临多重压力，试图借助人工智能寻找心理慰藉，用算法预测对抗人生的无常。但真正的医道在于医者的人文关怀，命运的答案藏在生活的点滴之中。我们必须加快完善人工智能监管，引导其回归服务社会、造福人类的本质，让前沿技术在正确的轨道上良性发展。

《讽刺与幽默》新媒体

强国号

下载学习强国App
我的—订阅—添加
讽刺与幽默报



微博



微信



抖音